### 老家河南 根在淮阳 万亩龙湖 陈风荷香

# 義皇故都铺展"诗与远方"新画卷

记者 侯俊豫 文/图



#### 核心阅读

"湖在城中湖愈秀,城在湖中城更美。"初秋的准阳东湖,蔚蓝的天空下是一望无垠的碧荷,一只只水鸟在蒲苇间追逐嬉戏。一对江

淮阳历史悠久、文化厚重、生态秀美,名胜古迹星罗棋布。现有全国重点文物保护单位 5 处、省重点文物保护单位 10 处,独具特 色的人文景观和自然景观 16 处,是龙图腾文化、农耕文化、姓氏文化的重要发祥地。悠久的历史留下大量历史遗址,太吴阝 八大名陵之一,平粮台古城遗址、时庄遗址入选"全国十大考古新发现"。

走进淮阳,如同走进历史文化博物馆,在这里可以探寻中华文朋踪迹,触摸沧桑巨变,领略大美风景,感受时代脉动。





- ▲ 复建的内城墙。
- ◀ 时庄遗址。

#### 5A 级景区提升文旅美誉度

近年来,淮阳区依托历史底蕴深厚、自然资 源丰富的优势,坚定不移实施文旅深度融合发展 战略,深度融入"行走河南·读懂中国"品牌体系, 着力打造富有文化内涵、符合地域特色的文旅景 点,太昊伏羲陵文化旅游区成功创建国家 5A 级 旅游景区,文旅吸引力与美誉度持续提升。

淮阳区通过加强规划引领、完善基础设施建 设、持续举办节会活动,努力建设"伏羲文化魅力 全面彰显,文旅产业深度融合"的文旅强区,全面 叫响"羲皇故都·水城淮阳"文旅品牌。

在文化和旅游部、省文化和旅游厅的大力支 持下,淮阳从保护传承弘扬中华优秀传统文化的 高度出发,坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和 旅游深度融合发展,成立景区运营公司,建立"管 理体制顺畅、资源配置合理、部门协调联动、运转 科学高效、责任具体明确"的景区管理体制。实施 伏羲文化广场、葫芦岛、精品荷花苑等提升工程, 完成生态停车场、特色游步道、龙湖三岛等改造 升级,景区硬件设施进一步完善,服务水平不断 提升,景区周边环境显著改善,游客满意度明显

淮阳区将国家 5A 级旅游景区创建与古城 保护和城市更新相结合,开展环境综合整治工 作,持续在"规范、干净、有序、安全、群众满意" 上下功夫、做文章。改造升级羲皇大道、朝祖大 道、龙都大道等10余条城市主干道,实施太昊 伏羲陵景区内部道路提升、龙湖码头改造提升、 游客中心建设等工程。通过持续不断的努力,淮 阳区城市服务功能不断完善、景区周边环境显 著改善。

#### "中原明珠"风景更秀美

龙湖因中华人祖太昊伏羲氏定都宛丘,以龙 纪官,号曰龙师而得名。龙湖东西阔 4.4 公里,南 北长 2.5 公里, 围堤 14 公 里,由东湖、柳湖、南坛

湖、弦歌湖四部分 组成,是中国内陆 面积最大的环 城湖、国家湿地 公园,被誉 **严厉查告战遗挫愕的**参

学生走进博物馆

----

为"中原明珠"。

6500年前,太昊伏羲氏率领部族,历经艰辛, 长途跋涉,发现水草丰茂的龙湖,找到生活的乐 土,定都宛丘。《尔雅·释丘》说:"丘上有丘,为宛 丘。陈有宛丘。"《太平寰宇记》载:"宛丘在县东 南。"据考古证实,宛丘古城现为全国重点文物保 护单位——平粮台古城遗址。六千年过去了,龙 湖依然保持着"城在湖中、湖在城中"的形貌。

淮阳区积极落实习近平生态文明思想,坚 决践行"绿水青山就是金山银山"的理念,通过 规划控制、科学治污、生态修复、规范管理、全民 共治等措施,擦亮龙湖生态底色,谱写"水城共 融、人水和谐"的生态文明新画卷。整体推进太 昊伏羲陵文化旅游景区创建国家 5A 级旅游景 区、实施龙湖周边生态保护工程。建设伏羲文化 公园、南坛湖公园、弦歌台公园、内城城墙遗址 公园等五大临湖公园,实现"显陵透湖"。目前, 龙湖水质实现根本好转,常年保持国家Ⅳ类以 上水质标准,吸引30多种鸟类前来越冬,处处 呈现"落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色"的秀

和龙湖相伴的荷花,历史悠久,延续千年,是 中原地区原生态荷花种群,被誉为"神州第一 荷"。荷花不仅是周口的市花,还是"老家河南·五 朵金花"之一。2022年3月,首届周口荷花节被河 南省节庆办列入省级节庆活动目录。

----

## 两座遗址焕发生机

泛舟龙湖。

从龙湖向东南走两三公里, 便来到保存较好的龙山文化古城 址 (距今约 4500 年)——平粮台古城遗址。它坐落在一处距今约 6500年仰韶时期的大遗址上。该遗址呈中轴线对称布局,平面呈正 方形,是中国考古已发现最早的方形城,城内长宽各 185米,城内 使用面积 3.4 万平方米;加上城墙宽度,城址占地总面积 5 万多平

端分别对应南、北城门,城内布局以南北道路为中轴,确认多排东 西向布局的高台式排房,规划有序。这条中轴大道是中国考古已发 现最早的城市实体中轴线, 为追溯中国古代城市形制布局的内涵

该遗址 2000 年被评为 "二十世纪河南十大重要考古发现"之 ;2019年人选"全国十大考古新发现"。

为让古城遗址焕新生,在国家文物局的大力支持下,淮阳区强力 推进平粮台古城遗址公园建设工作。项目一期占地约400亩,主要建 设考古工作站、博物馆、广场、停车场等基础设施和古城遗址本体保 护展示、环境整治工程。目前,考古工作站已建成并投入使用,博物馆 主体工程、附属工程及陈列布展部分工程已完工。

暑假期间,一批批中小学生走进这里,模拟考古,体验文物发 掘过程;了解平粮台古城遗址的城市布局与完备的排水系统;参观 出土的珍贵文物,感受每一件展品背后承载的厚重历史。

平粮台古城遗址博物馆馆长邓运洪说,博物馆以考古成果为 依托,将运用现代科技手段推出创新研学模块,让历史"活"起来: 学生可以通过夯土实验,模拟"小版筑堆筑法"城墙建造,体会史前 工匠以原始工具筑造 3 米至 5 米高的城墙的艰辛。利用 3D 打印技 术重现陶水管与沟渠组合,解析中华先祖如何解决城市内涝问题, 学习他们的智慧

更多考古实物的迭出,不断印证着淮阳的历史悠久。2019年, 淮阳区四通镇时庄村准备在村南头建厂房时,通过前期考古钻探, 发现一处龙山晚期遗址,被称为时庄遗址,距今约4000年。遗址包 含龙山、岳石、春秋至汉唐时期遗存,其核心为夏代早期粮仓城邑, 是我国目前发现的最早的粮仓城。遗址南部存在人工垫筑台地,分 布仓储遗迹,分为土墩立柱式与地面土坯墙式两类,底部检测出

河南省文物考古研究院时庄遗址考古发掘项目负责人曹艳朋 介绍,时庄遗址的这种特殊遗迹布局是非常讲究的。台地中间是一 个连间的、用于人居住的房屋,29座粮仓分布在它的外围,集中分 布在外侧的夯土围墙之内。这种布局不仅仅是粮仓,而是一个名副 其实的粮仓城。时庄遗址把粮仓城的历史往前推了将近2000年, 为研究我国早期国家粮食储备等提供绝佳的实物资料。时庄遗址 入选 2020 年度"全国十大考古新发现"。

可喜的是,在国家文物局和省市有关部门的大力支持下,总投 资 1.8 亿元、总规划面积 62153 平方米的淮阳时庄遗址保护利用项 目已经上报上级部门。不久的将来,继平粮台古城遗址公园之后, 一个集文物收藏、宣传教育、学术研究、遗址保护等于一体的时庄

考古遗址公园将和大家见面,充分展示夏文化与中华粮食文化。 "老家河南、根在淮阳,万亩龙湖、陈风荷香。"走进淮阳的一对江 苏中年夫妇在观赏龙湖秀美风光之余,若能放慢脚步,触摸那厚重的

遗迹,与千年历史对话,相信定能收获满满,不虚老家河南之行。 文旅深度融合,羲皇故都焕新彩,一幅"诗与远方"的新画卷正 在淮阳铺展开来。

----

平粮台古城遗址博物馆